

# УДАРНИК СПАНЦА

Орган Комитета ВКП(б) и Рудкома Гдовского сланцевого комбината

№ 78 (444)

Вторник, 16 августа 1938 г.

Год изд. 6-й

## ВТОРАЯ СЕССИЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

### Дневник заседаний 11 августа 1938 года В Совете Союза

На втором заседании Совета Союза утром 11 августа началось обсуждение единого государственного бюджета СССР на 1938 год. С докладом по этому вопросу выступает председатель Бюджетной Комиссии депутат Сидоров. Он отмечает, что представляемый правительством проект государственного бюджета на 1938 год полностью соответствует политике и решениям большевистской партии и советской власти о необходимости мобилизовать максимум средств на дело укрепления индустриализации страны, повышения материального и культурного уровня трудящихся, укрепления обороноспособности Советского государства.

— После тщательной проверки расчетов и обоснования их,—говорит т. Сидоров.—Бюджетная Комиссия находит возможным увеличить доходы на один миллиард 594 миллиона 800 тысяч рублей и соответственно увеличить расходную часть.

Выступающие в прениях единодушно одобряют представленный проект союзно-

го бюджета и отмечают неуклонный рост финансирования социалистического строительства союзных и автономных республик. Бюджет советской Украины достигает в 1938 году 6 миллиардов рублей. Бюджет Азербайджана по сравнению с 1933 годом возрос в четыре раза. Бюджет РСФСР составляет 21,4 миллиарда рублей, тогда как бюджет царской России в 1913 году составлял 2,5 миллиарда рублей. Бюджет Таджикской ССР за истекшие 10 лет увеличился более чем вдвадцать раз.

Большое внимание в выступлениях уделяется ассигнованиям на укрепление обороны страны.

— Мы обсуждаем вопрос о государственном бюджете в чрезвычайно ответственный момент,—говорит депутат Курбанов.—Во всей нашей стране бушует волна негодования против наглых попыток японской военщины втянуть Советский Союз в войну. Если понадобится,—заявляет он,—мы устроим и удесятерим ассигнование на дело обороны страны.

### В Совете Национальностей

Вечером 11 августа в зале заседаний Верховного Совета СССР состоялось второе заседание Совета Национальностей, на котором началось обсуждение единого государственного бюджета Союза ССР на 1938 год.

С докладом Бюджетной Комиссии выступил депутат И. С. Хохлов.

Товарищ Хохлов приводит цифры ассигнований на финансирование народного хозяйства, отдельных наркоматов. Он особо подчеркивает, что в бюджете отражено указание председателя Совнаркома СССР Молотова на Первой Сессии Верховного Совета СССР о необходимости создания мощного Военно-Морского Флота, укрепления обороноспособности нашей страны.

Значительно возрастают ассигнования на социально-культурные мероприятия. Так, расходы на просвещение составляют около 20 миллиардов рублей, а царское правительство в 1913 году расходовало на дело народного образования лишь 182 миллиона рублей. В прениях выступили де-

путаты Булганин (Московский городской округ, РСФСР), Хонтария (Гагринский округ, Абхазская АССР), Кулагин (Слуцкий городской округ, БССР), Арушанян (Микояновский округ, Армянская ССР), Динмухаметов (Ново-Шеминский округ, Татарская АССР).

Красноречивыми цифрами иллюстрируют депутаты расцвет советских республик. Так, например, бюджет Российской Федерации в текущем году составляет 21 миллиард 400 миллионов рублей—на 13,5 процента больше прошлогоднего. Бюджет Грузинской Республики по сравнению с 1933 годом вырос больше чем в четыре раза.

Бурными аплодисментами встретили все депутаты заявление председателя СНК РСФСР тов. Булганина о том, что весь Советский народ горячо приветствует твердую и решительную политику Советского правительства по отношению к зарвавшейся японской военщине.

(ТАСС).

### Дневник заседаний 13 августа 1938 года В Совете Союза

В 11 часов утра 13 августа открылось третье заседание Совета Союза. Продолжаются прения по докладу о едином государственном бюджете СССР на 1938 год. Депутат Бакрадзе говорит об исключительном подъеме национальных республик в результате правильного осуществления ленинско-сталинской национальной политики, помощи правительства Союза ССР и повседневной заботы Сталина и Молотова.

Тов. Бакрадзе сообщает далее, что государственный и местные бюджеты Грузин-

ской ССР на 1938 год составляют 1 миллиард 68 миллионов 637 тысяч рублей. 68 процентов бюджета пойдет на социально-культурные нужды, на народное просвещение будет израсходовано свыше 484 миллионов рублей — в шесть раз больше чем в 1931 году.

Депутат Иванов (Бурят-Монгольская АССР) особо подчеркивает заботу партии и правительства о подъеме хозяйства и культуры ранее отсталых народов. Так, например, в 1913 году царское правительство рас-

ходовало на просвещение среди бурят-монголов 70 копеек на душу населения. В 1937 году в Бурят-Монгольской АССР расходовалось на народное просвещение 74 рубля 63 копейки на человека.

Под бурные, долго несмолкаемые овации всего зала, депутат Наталевич заявляет, что, голосуя за утверждение единого государственного бюджета на 1938 год и за ассигнование 27 миллиардов рублей на укрепление обороны страны, депутаты выражают волю всего великого советского народа.

### В Совете Национальностей

Вечером 13 августа на третьем заседании Совета Национальностей продолжались прения по докладу о едином государственном бюджете СССР на 1938 год.

Депутат Бурмистенко говорит об огромных успехах социалистического строительства в советской Украине. Невиданными темпами росла и растет социалистическая промышленность Украины. Колхозы обединяют 96 процентов крестьянских хозяйств. В этом году украинский на-

род получает богатый урожай.

Депутат Алиев А. М. характеризует рост народного хозяйства Азербайджана. Бюджет Азербайджанской ССР за последние пять лет вырос до 915 миллионов рублей—более чем на 400 процентов.

Депутат Юлдашев М. в своей речи рассказывает о строительстве новых промышленных предприятий в Узбекистане. Удельный вес промышленности в продукции народного хозяйства Узбекистана составляет

57,1, а ведь недавно Узбекистан почти не имел промышленности. Посевные площади хлопка вдвое превышают довоенные, а продукция хлопка-сырца возросла, по сравнению с дооценной, в три раза.

Все депутаты горячо приветствуют ассигнование 27 миллиардов рублей на оборону Страны Советов и заявляют, что весь советский народ полон решимости защищать дело мира и готов в любую минуту дать сокрушительный отпор поджигателям войны. (ТАСС)

### К СОБЫТИЯМ В РАЙОНЕ ОЗЕРА ХАСАН

При первой встрече военных представителей СССР и Японии 11 августа с. г. военными представителями СССР было заявлено, что несмотря на прекращение в 13 часов 30 минут 11 августа (местного времени) боевых действий, часть японских войск нарушила соглашение о перемирии и, воспользовавшись перемирием, продвинулась вперед на 100 метров и заняла часть северного ската высоты Заозерной (Чанкуфын). Несмотря на протест военных представителей СССР и требование их о немедленном отводе японских войск на их прежние позиции, японские военные представители категорически отказались исполнить это законное требование. В виду того, что на указанном участке войска обеих сторон сблизились до 4-5 метров и воруженное столкновение могло стихийно снова возникнуть в любой момент, военные представители обеих сторон на месте решили обоюдоюдно отвести на этом участке на 80 метров назад войска каждой стороны. По получении об этом донесения советское коман-

дование на Дальнем Востоке в соответствии с заключенным соглашением о перемирии отдало распоряжение о немедленном возвращении наших частей на занимавшиеся ими прежние позиции, которые они занимали в 24 часа 10 августа, с указанием потребовать от японских представителей отвода японских войск. Это распоряжение было выполнено нашим командованием немедленно.

Одновременно Народный Комиссар по иностранным делам тов. Литвинов указал послу Японии г. Сигемицу на это нарушение перемирия японскими войсками, потребовав отвода их на этом участке не менее, чем на 100 метров, предупредив, что если это не будет выполнено, то правительство СССР будет считать перемирие нарушенным по вине Японии.

К данному моменту японские войска отведены от вышеуказанного пункта.

12 и 13 августа состоялись снова встречи военных представителей СССР и Японии, уточнивших рас-

положение войск обеих сторон. Однако, на предложение военных представителей СССР 13 августа подписать протокол и карту, фиксирующие расположение войск обеих сторон, японские военные представители отказались это сделать, заявив, что они ждут приказаний от своего высшего начальства и, что, наверное, прибудет для этого другая, более авторитетная комиссия.

На этом военные представители обеих сторон расстались.

14 августа новых встреч не было.

В районе конфликта сейчас спокойно.

13 августа по предложению японских военных представителей и с согласия военных представителей СССР состоялся взаимный обмен трупами. По подсчету командования, убитых на советской стороне оказалось 236 человек и раненых 611 человек. (ТАСС)

По оценке нашего командования потери японских войск достигают убитыми до 600 человек и ранеными 2500 человек. (ТАСС)

# ЯПОНСКАЯ ВОЕНЩИНА ВТЯГИВАЕТ ЯПОНИЮ В ВОЙНУ С СССР

Начиная с 29 июля японская военщина совершила ряд провокационных нападений на советскую территорию в районе озера Хасан. В этих нападениях участвовали регулярные японские войска, которые ввели в действие артиллерию всех калибров, в том числе и тяжелую. Эти нападения не могут быть названы "пограничным инцидентом", как это пытаются сейчас в Японии изобразить круги, связанные с военщиной. Вторжение регулярных японских войск на советскую территорию в районе озера Хасан представляет собой явную попытку японской военщины втянуть Японию в войну с Советским Союзом.

До 29 июля на этом участке границы было нормальное положение. Но 29 июля японские регулярные войска вторглись на советскую территорию и пытались захватить силой высоту Безымянную. Это нападение было отбито нашими пограничниками. После этого японская военщина сосредоточила здесь дивизию регулярных войск с артиллерией и 31 июля, грубо и бесцеремонно нарушив государственную границу СССР, вновь попыталась захватить высоты Безымянную и Заозерную, бесспорно принадлежащие Советскому Союзу. Называть подобное действие "пограничным инцидентом" по меньшей мере смехотворно. Совершенно ясно, что японская военщина предприняла подобные действия с единственной целью—втянуть Японию в войну с Советским Союзом.

Японская военщина пытается бесцеремонно и грубо шантажировать общественное мнение Японии и всего мира, пусть в ход наряду с регулярными войсками и артиллерией лживые утверждения о том, что район озера Хасан якобы находится на манчжурской территории. Эти лживые утверждения поджигателей войны были разоблачены с самого начала. Как известно, граница между СССР и Манчжурией точно установлена и зафиксирована Хунчунским соглашением, заключенным между Россией и Китаем в 1886 году, и приложенной к соглашению картой. Как соглашение, так и карта точно устанавливают, что высоты Безымянная и Заозерная находятся на нашей территории.

За семь лет, истекших со времени оккупации Манчжурии японскими войсками, японская военщина применяла самые разнообразные методы диверсий и провокаций, чтобы осложнить советско-

японские отношения и, в конечном счете, вызвать войну. Вторжение регулярных японских войск на советскую территорию 31 июля представляет собой крупнейшую провокацию, предпринятую с этой целью квантунским штабом. Организаторы этой наглой провокации двинули на советскую территорию регулярные войска с артиллерией, потому что они рассчитывали таким путем зажечь пожар войны.

4 августа японский посол в Москве г. Сигемицу заявил в беседе с народным комиссаром иностранных дел тов. М. М. Литвиновым, что японское правительство имело намерение разрешить инцидент мирным путем, как локальный. Но уже через день после заявления г. Сигемицу тов. М. М. Литвинову японские регулярные войска открыли интенсивный огонь по советской территории и, поддержаные многочисленной артиллерией всех калибров, в том числе и тяжелой, пошли в наступление против советских войск. Разумеется, советские войска дали соответствующий отпор японским частям, сами перешли в контрнаступление и очистили советскую территорию от остатков японских войск.

Японские войска совершили нападение на советскую территорию и на другом участке границы, в районе Гродеково, атаковали советский пограничный наряд, обстреляли пулеметным огнем прибывшие на помощь этому на-

ряду советские подкрепления и заняли на советской территории высоту 588,3. Это нападение также было отбито советскими войсками, которые очистили указанную высоту от японцев.

Эти новые провокации, представляющие собой звенья одной цепи, лишь подтверждают неопровергимо, что цель японской военщины—любыми средствами, вплоть до самых вызывающих и наглых, втянуть Японию в войну с Советским Союзом.

Перед лицом этих провокаций, затеянных японской военщиной, Советский Союз оказался вынужденным принять соответствующие контрмеры для защиты своих границ. Советская территория очищена от остатков японских войск. Но где гарантии, что японская военщина не попытается повторить нападение на советскую территорию?

Поэтому, если японское правительство действительно питает, как заявил 4 августа японский посол Сигемицу, "мирные намерения", то оно должно дать ясные и точные гарантии, что нападения на советскую территорию не повторятся. Оно должно, наконец, обуздать свою военщину, которая не раз уже вовлекала при помощи подобных провокаций Японию в войну с ее соседями. Пусть японское правительство заставит квантунскую и корейскую армии уважать существующую границу.

Японское правительство несет ответственность за жертвы, павшие с обеих

сторон в результате военных действий, начатых японской военщиной против советских войск на нашей территории.

Советский Союз не хотел и не хочет войны. Наоборот, он стремился и стремится к сохранению и укреплению всеобщего мира. Это с предельной ясностью вытекает из предложений, которые следующим образом резюмировал тов. Литвинов 7 августа в беседе с японским послом:

"Военные действия прекращаются после того, как обе стороны обяжутся не переходить и не стрелять через определенную линию и отзывать свои войска, если бы таковые к моменту соглашения очутились по ту сторону этой линии. Такой линией признается граница, показанная на карте, приложенной к Хунчунскому соглашению, и таким образом будет восстановлено положение, которое существовало до 29 июля, то есть до первого вступления японских войск на советскую территорию".

Такова позиция Советского Союза. Она преследует только одну цель—сохранение мира, восстановление спокойствия на границе и создание условий для предотвращения дальнейших провокационных нападений японской военщины на советскую территорию. Советский Союз, однако, не соглашался и не согласился на пересмотр границы.

Советский Союз остается в спокойной уверенности в свои силы. Он не желает войны. "Мы стоим за мир и отстаиваем дело мира.

Но мы не боимся угроз и готовы ответить ударом на удар поджигателей войны" (Сталин).

Нет сомнения, что народные массы Японии, а также те элементы правящего лагеря, которые трезво оценивают международное и внутреннее положение своей страны, не заинтересованы в войне с Советским Союзом. Надо думать, японская военщина об этом хорошо знает. Но, видимо, именно поэтому авантюристы, старающиеся во что бы то ни стало втянуть Японию в войну с Советским Союзом, заходят все дальше и дальше в своих провокационных действиях.

Отрезвляющее должно действовать на японских империалистов твердое заявление Народного Комиссара Иностранных Дел тов. Литвинова о том, что советское правительство не намерено впредь допускать безнаказанное периодическое уничтожение и ранение его пограничников, или хотя бы временное занятие советской территории японскими войсками, и что оно исполнено решимости впредь, в подобных случаях, применять самые суровые меры, включая использование артиллерии и авиации".

Позиция, занятая советским правительством, находит единодушную поддержку народов СССР. Как показывают отклики международной печати на провокации японской военщины, позиция Советского Союза разделяется также народными массами и миролюбивыми кругами во всех странах. Это и понятно, ибо твердый отпор, данный Советским Союзом японской военщине, стремящейся к войне, и непоколебимая уверенность, которой исполнен весь советский народ, служат делу и интересам всеобщего мира.

(Передовая ЦО "Правда" от 8 августа 1938 г.)

## В ПАРТКОМЕ

Партийный комитет, обсудив заметку, помещенную в газете "Ударник сланца" № 57 от 15 июня под заголовком "Борисов и Мигилев организаторы пьянки", сообщает, что факты, указанные в заметке, полностью подтвердились. Тов. Борисову, кандидату партии, за организацию пьянки в общежитии первого рудника обявлен строгий выговор и он отозван с работы коменданта в распоряжение партийного комитета.

Что касается комсомольца тов. Мигилева, комсомольская организация второго рудника, обсудив данную заметку, вынесла т. Мигилеву предупреждение.



Верхний ряд (слева направо): Наркомторг Любимов А. В., Наркомздрав Белоусов И. И., Наркомпрос Торкин П. А., Нижний ряд (слева направо): Наркомзатрада Вахрушев В. В., Наркомхоз Памфилов К. Д., Наркомзстрои Шабурова М. А., Нач. Упр. по делам искусств при СНК РСФСР Беспалов Н. Н., Нач. Дор. Управления Федоров В. Т.



## К столкновениям в районе озера Хасан

10 августа, японский посол г. Сигемицу вновь посетил Народного Комиссара Иностранных Дел тов. Литвинова. После обмена мнений, Народный Комиссар сделал от имени советского правительства следующие предложения:

1. Японские и советские войска прекращают все военные действия 11 августа в 12 часов по местному времени, о чем правительствами СССР и Японии делаются распоряжения немедленно.

2. Как советские, так и японские войска остаются на тех линиях, которые они занимали 10 августа в 24 часа по местному времени.

3. Для редемаркации спорного участка границы образуется смешанная комиссия из двух представителей от СССР и двух представителей с япономанчурской стороны, при арбитре, избираемом по соглашению сторон, из граждан третьих государств.

4. Комиссия по редемаркации работает на основе

договоров и карт, снабженных подписями полномочных представителей России и Китая.

Посол Сигемицу принял полностью первые два предложения, отклонив арбитраж. Тов. Литвинов указывал, что наиболее эффективной гарантией достижения соглашения по редемаркации было бы присутствие в комиссии беспристрастного незаинтересованного арбитра, но, ввиду возражений посла, он на арбитраже не настаивал. Таким образом, считается согласованным и третий пункт.

Не достигнуто соглашение по вопросу об основах работы комиссии по редемаркации. Посол Сигемицу предлагал положить в основу также другие материалы, которые до сих пор советскому правительству не были предъявлены и о которых оно поэтому не имеет никакого представления. Г. Сигемицу обещал, однако, запросить по этому вопросу свое правительство и дать в ближайшее время ответ. (ТАСС).

## О событиях в районе озера Хасан

В силу состоявшегося 10 августа 1938 г. соглашения между СССР и Японией в 13 часов 30 минут 11-го августа (по местному времени) боевые действия в районе озера Хасан прекращены. Первая встреча военных пред-

ставителей обеих сторон для фиксации положения войск состоялась к югу от высоты Заозерная (Чанкуфын) вечером того же 11 августа. Следующая встреча назначена на 12 часов 12 августа с. г. (ТАСС).



7 августа 1938 г. в Москве скончался народный артист Союза ССР, дважды орденоносец Константин Сергеевич Станиславский.

На сн.: Константин Сергеевич Станиславский.

Фото „Союзфото“.

## Массовое гулянье трудящихся

12 августа на стадионе состоялось массовое гулянье трудящихся комбината. Массовые игры, танцы под духовой оркестр и баян, пляски и пение заполнили программу гуляния. Веселые аттракционы, „бег в мешках“, „разбей горшок“, „обрежь пакет“ и др. привлекли много народа.

Более 300 человек трудящихся приняли участие в гулянии.

## НОВОСТИ ПО КОМБИНАТУ

### 208 процентов нормы за смену

Хорошо и своевременно подготовленное рабочее место, достаточное освещение забоя и бесперебойная подача порожняка, дали возможность комсомольско-молодежной бригаде мастера социалистического труда комсомольца Блюма 10 августа, на втором участке (начальник тов. Васильев) в лаве № 6 выполнить сменную норму выработки на 208 процентов, выдав на гора 130 вагончиков сланца при норме в 60 вагончиков.

И. Иванов.

### Новый действующий агрегат

Закончились приемо-сдаточные испытания новой турбины на строительстве расширения ЦЭС. Идут последние доделки монтажных работ, после чего турбина будет сдана в постоянную эксплуатацию и вступит в строй действующих агрегатов комбината.

### ВЫПУСК МАШИНИСТОВ

13 августа состоялся первый выпуск слушателей курсов машинистов электровозов. Окончившие курсы будут работать в качестве машинистов на электровозах в шахте имени С. М. Кирова и

второго рудника.

### Прибыли электровозы для шахты им. Кирова

Для шахты имени С. М. Кирова прибыли на комбинат два электровоза марки ЭТР-1. Сцепной вес каждого электровоза шесть тонн. Рабочая скорость каждого из них 11,2 километра в час. Существующие 20 или 30 штук вагонеток на роликовых подшипниках будут за один рейс доставляться электровозом к стволу. Всего в этом году будет приобретено еще 4 таких электровоза.

### ЗАКОНЧИТЬ МОНТАЖ ШТУКАТУРНОЙ МАШИНЫ

В центральной электромеханической мастерской закончен монтаж и ведутся проверочные испытания штукатурной машины „Петраль“. После испытаний машина будет сдана в эксплуатацию строительному цеху комбината.

### Насаждают безграмотность

Транспортный отдел комбината (начальник тов. Клеппер) взялся, наконец, за упорядочение правил движения и развесил дорожные знаки на перекрестках дорог, мостах и т. д. Это хорошо, но зачем насаждать безграмотность?

Так, например, на мосту через реку Плюсса установлен знак, указывающий на количество груза, разрешаемого провозить по мосту и вместо „7 тонн“ написано: „7 тон“.

Но первенство в установке безграмотных указателей все же осталось за пожарной охраной комбината, которая установила у пожарных водоемов знаки с надписью „Пожарной водоем“, вместо „пожарный водоем“.

Проведение в жизнь этих мероприятий можно приветствовать, но насаждать безграмотность нельзя.

### От редакции

В сообщении ТАСС, помещенном в газете „Ударник сланца“ № 77 от 11 августа, по вине редакции искажен заголовок. В газете напечатано: „К столкновению в районе озера Хасан“, следует читать: „К столкновениям в районе озера Хасан“.

Этой поправкой редакция исправляет допущенную опечатку.

За ответ. редактора  
И. МАКАРОВ.

в 14 часов 32 мин. с борта самолета была подана радиограмма с сообщением, что один из моторов остановился. Это обстоятельство, заставляя самолет лететь ниже, увеличивало опасность обледенения.

На этом связь с самолетом оборвалась. Множество полярных и других радиостанций непрерывно следило за ним, но работа станции самолета Н-209 не была обнаружена.

Хотя по мнению компетентных специалистов вся обстановка указывала на то, что произошла катастрофа в воздухе и самолет по всей вероятности разбился, а не совершил посадку, правительство СССР организовало поиски экипажа самолета Н-209 по всей трассе его полета как со стороны берегов СССР, так и со стороны берегов Аляски и Северной Канады. За время поисков было совершено два полета до Северного полюса, ряд полетов на продолжении трассы в сторону Америки, полет с Земли Франца-Иосифа к

берегам Гренландии (куда дрейф мог отнести остатки самолета) и другие. Полеты не дали результатов, самолет Н-209 не был обнаружен.

Правительство опросило Героев Советского Союза — летчиков и полярных исследователей — о возможности и целесообразности дальнейших поисков. По единодушному их мнению, дальнейшие поиски не имеют никаких шансов на успех, и экипаж самолета Н-209 следует считать погибшим.

В связи с этим Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил дальнейшие поиски самолета Н-209 прекратить.

Правительство СССР разделяет со всем советским народом скорбь о потере наших дорогих товарищ, мужественных советских летчиков, товарищей С. А. Леваневского, Н. Г. Кастанаева, В. И. Левченко, Г. Т. Побежимова, Н. Н. Годовикова и Н. Я. Галковского и выражает семьям их свое глубокое соболезнование.

Правительство постановило:

1. Для увековечения памяти товарищей С. А. Леваневского, Н. Г. Кастана-

ева, В. И. Левченко, Г. Т. Побежимова, Н. Н. Годовикова и Н. Я. Галковского воздвигнуть памятник в г. Москве.

2. Присвоить:

Имя тов. Леваневского — школе морских летчиков в г. Николаеве и строящемуся ледокольному пароходу;

имя тов. Кастанаева — аэродрому и летно-испытательной станции при заводе № 22;

имя тов. Левченко — авиационному полку Балтийского флота;

имя тов. Побежимова — Красноярскому авиаремонтному заводу Глазовсемморпути;

имя тов. Годовикова — Московскому авиационному техникуму НКОП;

имя тов. Галковского — Якутскому радиоцентру Глазовсемморпути.

Правительство постановило назначить семьям погибших членов экипажа самолета Н-209 пенсию в повышенном размере и выдать семьям погибших единовременное пособие по 20.000 рублей каждой семье.